Príprava tetrachloro-ioditanu draselného
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Príprava: KI + 2 Cl2  K[ICl4]

Postup: Zostavila som aparatúru pre prípravu tetrachloro(ioditanu) draselného viz. (L)Učebnica, Rohovec str. 152. Potrebný chlór pre reakciu som vyvíjala reakciou MnO2 s 88,9 ml koncentrovanej kyseliny chlorovodkovej.

MnO2 + 4HCl  Cl2 + MnCl2 + 2 H2O

Chlór som vyvíjala v 5- násobnom stechiometrickom nadbytku, preto som vychádzala z 23 g oxidu manganičitého  a 89 ml koncentrovanej kyseliny chlorovodíkovej.

Pripravila som 7,5 g roztoku iodidu draselného násyteného pri 20°C (4,42 g  KI + 3 ml H2O).Roztok som naliala do skúmavky. Do odsávacej banky som dala navážené množstvo oxidu manganičitého (23 g). Roztok v skúmavke som začala zahrievať nad Bunsenovým kahanom a súčasne som z deliacej nálevky pomaly prikvapkávala koncentrovanú chlorovodíkovú kyselinu do oxidu manganičitého. Asi do 2 minút sa začal vyvíjať  chlór Pozorovala som farebné zmeny: najprv bol roztok žltý, postupne tmavol, až do fialovočervena, pričom sa vylúčila na dne skúmavky tmavá zrazenina. Bol to pravdepodobne iód, pretože prívod chlóru som neprerušila a zrazenina sa vyparila v podobe fialovo-červených pár. Chlór som zavádzala ďalej, ale žiadna zrazenina sa mi už nevytvorila.

Výpočty:

Příprava nasýteného roztoku KI při 20°C :

244g (roztok KI)……………………........144 g (KI 100%)

7,5 g (roztok KI)…………………………4,4g (KI 100%)

m(H2O) = (7,5 – 4,4)g = 3,1 g = 3,1 ml

Potrebné množstvo Cl2 pre reakciu :

167 (KI)………………….………………710(5*m Cl2)

4,4 g ……………………………………x g

x = 23 g  (Cl2)

Stechiometrické množstvo HCl (36%) :

23 (MnO2)…………………………………...x g (HCl)

87 …..……………………………………….146 

x  
= 38,0 g (100% HCl)

x1
= 106 g (36% HCl)

V 
= 89 ml (36% HCl)  a (36% HCl) = 1,2 g/ml

Záver: Tetrachloro-ioditan draselný som nepripravila. Bolo to pravdepodobne sposobené tým, že som časť aparatúry (skúmavka + hadica + roztok KI) priebežne nevážila a chlór som zavádzala príliš dlhú dobu. Pať násobné stechiometrické množstvo chlóru som vyvíjala preto, lebo značná časť chlóru sa odparí  do digestora výpustným ventilom, nezreagoval by všetok vyvinutý chlór.

Komplex [ICl4]- má planárnu štruktúru. [ICl4]- je stabilizovaný K+.

Pre jód sú bežné oxidačné čísla –I, I (HIO, BIO), V (KIO3, HIO3), VII (HIO4, IO4 -) aj III K[ICl4].

2 KI + 4 Cl2  2I + 2KCl + 3Cl2  /fialové zafarbenie/  K2ICl + ICl + Cl2  /oranžovočervené/  2 K[ICl4] /žlté/

Vodný roztok K[ICl4] s roztokom KI vo vode po miernom zahriatí reaguje.

Jód  má pary sfarbené do fialova. 

V chloroforme , jako v iných organických rozpúšťadlách sa jód rozpúšťa. Na dokaz prítomnosti jódu sa používa škrobový maz vo vode. Ak je jód prítomný, sfarbí sa na modro.

